

治理“高考移民”不能治标不治本

叶祝颐

热点快评

针对有媒体关于河北多名官员将孩子送往内蒙古高考资格被取消的报道,记者6月8日从教育部了解到,内蒙古自治区不断加强考生资格审查工作,2015年共取消1465名高考学生的报考资格。对于不符合报考条件考生,已协调流出地妥善解决。(6月8日新华网)

河北一些官员利用自己的人脉关系与权力便利,将子女送到内蒙古高考,受到广泛关注,相关部门取消这些“官二代”在内蒙古的高考资格无疑是必要的。但高考移民并不是一件容易操作的事情,如果没有内蒙古相关部门的配合是难以实现的。因此,对高考移民不应止于取消在内蒙古的高考资格,还应依法依规追究徇私舞弊、伪造国家公文证件相关责任人的责任。

但高考移民屡禁不止则需要深思。我们注意到,由于不同地区上大学特别是上重点大学的机会不同,不仅河北“官二代”爱到内蒙古“蹭考”,一般人也想尽办法到高考录取相对容易的地方去高考,即高考移民是一个较普遍的问题。尽管有人因此被取消学籍,甚至被追究法律责任,但是高考移民问题一直没有得到根治。

世上没有绝对的公平,但相对公平还是有的。在现行教育体制下,外来考生在内蒙参加高考录取,对本地考生不公平。如果少数人凭借权力、金钱“移民”成功,上了理想的高校,这对于绝大多数没有能力移民的同学来说也是一种不公平。“高考移民”的背后是不够公平的招生体制。由于历史的原因与各地经济社会发展水平不一,各地高等教育资源配置不平衡。生源数量与当地高等教育资源不对称的情况客观存在。由于招生体制画地为牢,许多全国综合性大学越来越地方化,在办学所在地的招生比例居高不下,形成了事实上的教育割据局面。

不少有识之士都在为此建言献策,希望改革高考招生指标分配制度。中国政法大学先行一步,建立了按各省市的人口比例确定招生指标的制度。在招生体制不公平的大环境下,这种改革举措显得弥足珍贵。但是,中国政法大学的这种公平举措形单影只,没有撼动招生地域差异的坚冰,截至目前,还没有第二所高校跟进。今年两会期间,教育部长袁仁曾表示,2016年将有25个省用统一命题的试卷。公众对此寄予厚望,希望以此为契机化解异地高考难题,推进高考录取公平。但随后教育部有关人士解释说,统一命题不是统一试卷,更不是统一录取,这让人有点泄气。

公平的受教育权是公众的期盼,治理高考移民不能治标不治本。以地域为界限的差别化的招生制度越来越成了社会公平的绊脚石,它继续“合理存在”下去真有些不合时宜。因此,有关方面应呼应公众的公平期盼,对高考政策作出必要调整,使招生指标实现合理分配,破除地域壁垒,这是消除高考移民怪象的根本之道。如果招生体制公平合理了,孩子到哪里参加高考都一样了,谁还有必要进行高考移民呢?

“老有所养”不能主要靠劳作

张枫逸

6月6日,在上海财经大学举办的“老龄社会公共政策挑战与治理创新”国际论坛,发布了《2014中国农村养老现状国情报告》。报告显示,54.6%的农村老人还在从事职业性的劳作,比如在田里干活或者其他劳作,几乎所有的老人仍然从事一定程度的家庭劳作。(6月8日《第一财经日报》)

城市老年人可以靠退休金生活,但大多数农村老人不下地干活就会失去收入来源,于是“活到老,干到老”成为许多农村老人的无奈选择。前些年,媒体就曾报道河南郑州一位68岁老人为了50元钱,徒步拉车走上百里卖麦秸,令人唏嘘不已。垂垂老者本应子孙绕膝,颐养天年,却还要“土里刨食”,这对于老人无疑是一种残忍和不公,也让我们在情感上难以接受。

“超半数农村老人还在劳作”,背后的原因是多方面的。首先,农村养老保障水平较低。我国虽然实现养老保障制度全覆盖,但城乡之间存在较大差距。相关数据显示,农村月均养老金74元,仅为城市老年人平均月退休金的近5%;在城市靠离退休金生活的老人达到三分之二,但农村只有4.6%的老人能靠养老金生活。养老保障的不足,导致相当一部分农村老年人不得不从事农业劳动、打工等维持生计。

其次,敬老院难以满足需求。当前,敬老院的生活保障水平较低,五保供养的主要责任人是村

委会和村民小组,而在日益空心化的农村,集体没有足够的钱供养贫困老人,导致敬老院严重供不应求,许多五保老人住不上敬老院。同时,由于投入不足,农村敬老院多破旧、简陋,缺少医疗和专业化照料人员,能提供的服务与老人的需求相去甚远。

此外,农村“空巢化”影响家庭养老。目前,全国农村留守老人数量已近5000万。中国农业大学人文与发展学院叶敬忠教授调查发现,子女外出务工对留守老人的影响是整体的、负面的。“承担主要赡养义务的农村青壮年劳动力的大量外流,在很大程度上影响到留守老人的经济供养、生活照料和精神慰藉。同时,农业生产、照看孙辈、人情往来等重负都压到了留守老人身上,导致很多留守老人的生活处境令人堪忧。”

“让所有老年人都能老有所养,老有所依,老有所乐,老有所安”是时代的命题。农村老人老有所养不能单靠劳作,而应建立政府、社会和家庭的立体式养老模式,让老人安度晚年。加大养老保障力度,扶持养老机构发展,发放居家养老补贴等,都是老有所依的题中之义。在国外,实现农民职业化,年满60周岁的农民退出农业生产经营,由政府根据养老保障实际需要发放养老金,是许多发达国家的成功经验。下一步,我们应借鉴他山之石,积极探索整合政策资源,建立职业农民退休制度,使农村养老问题得到根本保障。

漫画

作者/唐春成



日前,人民网舆情监测室发布了《网络低俗语言调查报告》,报告列出了2014年25个“网骂”用词使用情况排名。说起“网骂”,不少人都有这样一种感觉:我们在网络上讨论问题时所遭遇的网骂,比在现实中所遭遇的要多得多。更让人诧异的是,不少平日里的谦谦君子,一到了网上,像变了个人似的,动辄恶语相向,一言不合便“问候”

别人家人,让人瞠目结舌。

现实中的文明人,何以到了网上就“出口成脏”?网上曾流传这样一句名言:“在互联网上,没有人知道你是一条狗。”由于网络发言具有匿名性、自由随意、传播广的特点,使得“网骂”不好追究,再加上法律尚未明确界定“网骂”的定义和制裁办法,网骂者常常有恃无恐。(6月9日人民网)

“视觉健康”问题 不仅事关个人

阎淑萍

近日,北京大学中国健康发展研究中心教授李玲在该中心举办的研讨会上发布了《国民健康视觉报告》。研究估计,2012年我国5岁以上总人口中,近视和远视的患病人数大约5亿,其中近视的总患病人数在4.5亿左右。保守估计,2012年各类视力缺陷导致的社会经济成本将高达5600亿元人民币,占GDP的比例高达1.1%左右。(6月9日《人民日报》)

如今,电子产品的广泛普及及使用,使得“视觉健康”成为一个新的话题。比如,人人使用手机、电脑及看电视等,每天使用上述电子产品的时间都在数小时以上,有的甚至超过了一天睡眠的时间。生活中有视力缺陷的人越来越多,戴眼镜的群体也日益庞大,包括一些小学校生都成了“眼镜族”,高中生和大学学生的近视发病率都超过70%,我国青少年近视发病率已经高居世界第一位。据预测,若没有有效的政策干预,到2020年,我国5岁以上人口的近视患病率将增长到51%左右,患病人口将达7亿。到时候,在航空航天、精密制造、军事等行业领域,符合视力要求的劳动力可能面临巨大缺口,将直接威胁我国经济社会可持续发展以及国家安全。

因此,重视“视觉健康”不仅仅是关系个人健康的问题,更是关系国家经济发展的大问题,理应引起国家有关部门的高度重视,把“视觉健康”纳入规划、统筹和干预的轨道,并通过采取相关有力措施,遏制我国公众“视觉健康”频频下滑的势头。

滞纳金别“太任性”

晏扬

近日,成都市张先生去燃气公司缴纳燃气费,工作人员通过系统查询发现,张先生不仅需要支付欠缴的燃气费4028.71元,还需缴纳滞纳金8727.14元,共计12755.85元。“咋这么多滞纳金?是燃气费的两倍还多!”张先生感到很理解。(6月8日《华西都市报》)

张先生拖缴燃气费虽非故意,但拖缴总归不对,理应补偿燃气公司的损失,或者说理应当受到经济上的惩罚。但无论补偿还是惩罚都得合乎情理,不能狮子大开口,上热搜搜新闻就知道,很多地方都出现过“天价”滞纳金的事情。因此,对滞纳金(违约金)进行规范很重要,要把它关进法制的笼子,使其不再“任性”。按照《行政处罚法》的规定,滞纳金不得超过本金,但这只是针对行政处罚款之类,并不适用于民事违约行为。正因为相关法律法规不细致,不具体乃至存在空白之处,才使得“天价”滞纳金(违约金)屡见不鲜,民众利益受损还找不到说理的地方。就此而言,有必要就公用事业违约金出台专门的法律规定,与商业性质的违约金区别开来,尽量平衡各方利益,尽量细致、具体、可操作,使其既具有催缴费用的功能,又合乎情理,为居民消费者所接受。

朦胧酒体 清新花香

青岛全麦白啤滴滴精粹尊贵上市 第一口就与众不同



100%甄选品质上乘的大麦芽、小麦芽为原料,承袭欧洲古法完美配比,融合青岛啤酒百年精湛酿酒技术,以“上面发酵”方式精酿,丝滑如牛奶般的泡沫、蓬松如云雾状悦目酒体,点滴间诱人醉香,巧妙微酸、沁心轻甜、爽悦低苦,相融相生,妙不可言。体验皇室贵族风范,瞬间激活味蕾,青岛啤酒全麦白啤,第一口就与众不同。

6月9日,青岛啤酒全麦白啤新品发布会在济南举行。一款源于欧洲贵族的皇家珍藏,100%全麦芽配方,采用源自德国皇室专属酵母,以“上面发酵法”古法精酿的青岛啤酒全麦白啤,正式与消费者见面。牛奶般浓醇丝滑的啤酒泡沫,蓬松略白的“曼妙身姿”以及丁香花味与果香混合的木熏口感……作为青岛啤酒最新推出的一款全新品类产品全麦白啤,让新品发布会现场消费者深切感受“第一口就与众不同”全新体验。

中国酒业协会理事长王延才、山东轻工业协会会长李伟鸣、山东省食品工业协会总经理姜祖祺以及青岛啤酒股份有限公司总裁黄克兴、副总裁兼营销总裁王瑞永、制造副总裁董建军、营销副总裁杨华江等嘉宾,与青岛啤酒消费者代表共同出席了青岛啤酒全麦白啤新品发布会。青岛啤酒全麦白啤的适时推出,不仅填补了白啤品类上的空白,更将有效满足高端细分市场的需求,走在消费时尚潮流的最前端,为消费者带来更多元化的高品质味蕾享受。

品,整个酒体都是赏心悦目的云雾状,是一款很浪漫的啤酒。”

作为一个全新的品类,青岛啤酒全麦白啤有着很高的口感辨识度。它是以小麦芽为主要原料,采用“上面发酵法”的一款低苦味、清爽且带有天然果花香气息的啤酒种类。由于未经过滤,酒体内保留了部分酵母菌种,造就了它略白与朦胧的深邃外观,这也是白啤名称的由来。

私人定制

专属小麦让浓醇更有“诚意”

白啤起源于中世纪的欧洲,深受宫廷贵族钟爱并享有,因为酿造技术和小麦种植的权利在长达数百年的时间里始终掌控在欧洲宫廷贵族手中,从而使其在欧洲被誉为“贵族啤酒”。直到19世纪初,随着欧洲社会历史进步,白啤酒才开始普及并逐渐流行起来。

为了完美复制全麦白啤的贵族气质,青岛啤酒的酿酒师们煞费苦心:“我们对白啤酿造使用的小麦都是量身定制的,从选种、种植土壤、温度,光照到降水,采用严格的种植标准,精筛选炼出富含特定蛋白含量、特定溶解度浅色小麦,来保证青岛啤酒全麦白啤纯正口感。”独特的小麦酿造使青岛啤酒全麦白啤的泡

沫格外丰厚,如牛奶般洁白细腻,丝滑持久。不仅如此,丰富的泡沫蛋白还更具营养价值,能更加持久地保持全麦白啤的原始风味,让前饮后饮,口感始终如一。

古法精酿

不可大规模工业化生产的精酿啤酒 滴滴精粹难以复制

来自德国皇室典藏酵母与承袭欧洲古法“上面发酵”工艺的精酿技术,给青岛啤酒全麦白啤带来欧洲宫廷贵族般的口感享受,令香气更浓郁,口感更醇厚。“因为工艺的繁复,全麦白啤很难进行大规模的工业化生产,所以会严格控制产量,滴滴精粹难以复制。”酿酒师告诉笔者。

与此同时,特殊的酿造工艺使全麦白啤适度保留了酵母菌种,最大限度地保留了酵母的营养物质,酒液内含有丰富的蛋白质、氨基酸、维生素、及人体所需的部分微量元素,适量饮用,有益于身体健康。

拒绝平庸

“轻启摇曳”尽享微醺时刻

有人说,成功的道路是被前人走出来的,



那么要超越前人,秘诀只有颠覆!青岛啤酒全麦白啤,除了定制精选酿造原料,传承古法精酿外,还内涵“爵世尊享”贵族口感,让不少初试者大为称“醉”。

另外,全麦白啤的饮用方式,也充满了优雅的贵族气质。品鉴白啤,有专属的高腰流线的阔口专用酒杯,可以让白啤丰盈的泡沫充分溢至杯口;8℃到10℃之间是全麦白啤的最佳饮用温度,可以保证啤酒风味物质充分发挥,酒香更加浓郁。

与此同时,因为白啤酿造工艺的特殊性,酒液中会有部分沉淀的酵母菌种,所以开瓶盖后,需要轻轻摇晃,唤醒其中历经沧桑精灵般的“酵母因子”,浅酌一口,让舌头的味蕾充分感受全麦白啤特有的风味,让舌尖感受到全麦白啤无限神奇。

引领消费者细分需求

为舌尖酿造“惊喜”

在消费变革的时代,消费需求更加多元化、细分化、个性化,对高品质的追求前所未有地趋向一致。“创新求变”的新常态环境下,面对消费群体多元化需求的分散与聚合,消费空间正在带来新的分层结构,青岛啤酒作为行业领导者有义务、有责任、有能力让我们的消

费者感受更多品类的高品质啤酒。”青岛啤酒公司总裁黄克兴表示。

“我们高兴地看到青岛啤酒近年在开发高品质、多元化和个性化的产品上的不断提速,先后推出奥古特、鸿运当头、炫奇果味啤酒、经典1903和如今的全麦白啤等一系列紧扣消费者需求和市场变化的产品,并用精细化酿造的高品质引领啤酒行业品质消费升级。”

中国酒业协会理事长王延才认为,作为全球第一大啤酒产销国,中国啤酒市场日趋成熟,消费者对个性化和特色化的消费需求逐渐旺盛,制造更多的品牌亮点和差异优势,让消费者有更多选择和期望,将是青岛啤酒品牌共同的责任。作为啤酒行业领导者的青岛啤酒,显然做得十分出色。

青岛啤酒用112年的专注与坚持,用高品质、多元化、特色化引领啤酒行业的消费升级,青岛啤酒全麦白啤的适时推出,将有效满足高端细分市场的需求,为消费者的生活创造更多的惊喜与快乐。



相关链接:

青岛啤酒全麦白啤消费者品鉴反饋:

泡沫丰富、麦香明显、花香浓郁 五大口碑关键词: 泡沫丰富、麦香明显、花香浓郁最多人认同

外观: 泡沫丰富、持久挂杯 香气: 花香浓郁、麦香明显 色泽: 浓厚微白、朦胧云雾 口感: 细腻柔和、丰满顺滑 营养: 大麦芽蛋白质含量高

全麦白啤

第一口就与众不同

“第一口喝下去的感觉就不一样,怎么说呢,既有啤酒的醇厚口感又能感觉到花香和果香的回味,还有淡淡的木熏味,很奇妙的碰撞。”在新品发布会现场,资深客段正新用“奇妙”来形容他对全麦白啤的第一次体验。“就是你喝了第一口还想喝第二口的感觉,根本停不下来。”“泡沫特别细腻丝滑,和牛奶一样,持久性非常好,感觉像给每一杯酒都加了一个定制的“泡沫酒盖”,观感口感都非常棒。”消费者代表、美食达人周建信第一时间将全麦白啤的靓照发到了朋友圈,“没有美图,也没有滤镜,全麦白啤本身就是件艺术